

В диссертационный совет МГУ 051.4
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова,
г. Москва, ГСП-1 Ленинские горы, д. 1
стр. 13 (4-й учебный корпус),
Юридический факультет, ауд. 536А

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Харина Александра Константиновича
«Противодействие использованию гибридных механизмов
в целях снижения налоговой нагрузки»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»**

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Вопросы противодействия использованию гибридных механизмов в целях снижения налоговой нагрузки являются важным направлением в рамках борьбы с размыванием налоговой базы и выводом прибыли из-под налогообложения, которая уже значительное время привлекает внимание как международных организаций (в первую очередь ОЭСР и ООН), так и отдельных стран. Результатом этой работы становится появление новых правил, закрепляемых как на уровне национального законодательства, так и на уровне международных договоров. Комплексное исследование вопросов правового регулирования противодействия использованию гибридных механизмов в целях снижения налоговой нагрузки актуально и для развития науки налогового права, и с практической точки зрения.

Диссертация обладает научной новизной, которая проявляется в том числе в положениях, выносимых на защиту. Автор проработал понятийно-категориальный аппарат и сформулировал дефиниции терминов «гибридное несоответствие», «гибридный механизм» и «гибридная налоговая схема» (положение № 1), определяет условия, при которых могут возникать гибридные несоответствия (положение № 2), и делает вывод о том, что в силу ряда причин отсутствуют риски участия российских налоговых резидентов в некоторых видах гибридных налоговых схем (положение № 4). Привлекает внимание сравнение антигибридных правил с концепцией глобального минимального корпоративного налога (положение № 5). Формулирует автор и конкретные предложения по совершенствованию российского налогового законодательства (положение № 7).

Как и любая творческая работа, диссертация содержит положения, которые представляются дискуссионными, требующими уточнения либо дополнительной аргументации в ходе защиты диссертации. Тем не менее, это не влияет на общую положительную оценку работы автора.

Диссертация в целом соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода, а ее содержание относится к специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Изложенное позволяет рецензенту сделать вывод о том, что Харин Александр Константинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Отзыв представила:

кандидат юридических наук, доцент

доцент кафедры административного и финансового права

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

КилинкарOVA Елена Васильевна

«16» мая 2025 г.

Контактные данные:

тел.: (812) 363 60 90 , e-mail: e.kilinkarova@spbu.ru

Адрес места работы:

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»